

TEMA: Organizmat qe drejtojne sportin ne vendin tone

NENTEMAT: 1. Linja drejtuese shteterore e sportit ne 
                            vendin tone.
                      2. Linja drejtuese vullnetare e sportit ne 
                            vendin tone.
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LINJA SHTETERORE, e cila perfaqesohet nga Ministria pergjegjese per sportin, aktualisht Ministria e Arsimit dhe e Sportit, si dhe strukturave drejtuese te sportit prane pushtetit vendor (te cilat mund te jene drejtor, sector ose thjesht nje specialist pergjegjes per ceshtjet e sportit). Nepermjet institucioneve shteterore, qeveria realizon politikat e saj ne mbeshtetje te zhvillimit te sportit. Prane Ministrise se Arsimit dhe Sportit, eshte  Drejtoria e Sportit , e cila harton politika ne mbeshtetje te sportit masiv (duke perfshire ketu edhe sportin shkollor) dhe te sportit elitar, me qellim drejtimin organizativ, teknik e funksional te te gjitha forumeve shteterore, qendrore dhe locale te sportit, rregullimin e marredhenieve shtet-institucione sportive, per te mbrojtur dhe cuar perpara arritjet sportive.

LINJA VULLNETARE , e cila perfaqesohet nga Komiteti Olimpik Kombetar Shqiptar, KOKSH, I cili si mission te tij kryesor ka drejtimin dhe organizimin e Levizjes Olimpike  ne vend. Ne kete organizem jane te anetaresuara Federatat Shqiptare sportive, te cilat drejtojne dhe organizojne veprimtarine  e sporteve te ndryshme. Ne te gjithe vendin ushtrojne veprimtarine e tyre shume shoqata sportive dhe klube sportive. Keto te fundit jane te organizuara ne dy forma: shtetrore (te drejtuara dhe te financuara nga shteti) dhe private, per shkak se ne vendin tone nuk ka perfunduar ende procesi I shnderrimit te plote nga klube sportive shteterore ( te trasheguara nga sistemi I meparshem) ne klube private.

“Komiteti Olimpik Kombëtar Shqiptar”, një organizatë e pavarur jofitimprurëse, e cila drejton lëvizjen olimpike në Shqipëri.
“Federata sportive”, personi juridik, që krijohet në formën e shoqatës, anëtarë të së cilës janë shoqatat sportive, shoqëritë sportive dhe klubet sportive që ushtrojnë veprimtari në një sport të caktuar, dhe që ka për qëllim të vetin organizimin, zhvillimin, promovimin, kontrollin, rregullimin dhe përhapjen e një sporti të caktuar në të gjithë territorin e Republikës së Shqipërisë.
“Shoqatë sportive”, personi juridik, që krijohet nga anëtarët që ushtrojnë veprimtari sportive në territorin e Republikës së Shqipërisë, sipas dispozitave të këtij ligji dhe të legjislacionit në fuqi.
“Klub sportiv”, personi juridik, që ushtron veprimtari sportive në një sport ose shumë sporte.
